

## Θεσμικό πακέτο Σημίτη και με αναδρομικό έλεγχο στους υπόχρεους «πόθεν έσχες»

Αλλάζει το πολιτικό σκηνικό αν η κυβέρνηση τολμήσει

Τις προτάσεις του για την Ευγλυανση του πολιτικού βίου της χώρας, τον εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος και τη βελτίωση, προς το αναλογικότερο, του εκλογικού νό-

μου δίνει σήμερα ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Η Ευγλυανση του πολιτικού βίου αρχίζει με τη θέσπιση ουσιαστικότερων

ελέγχων και αυστηρότερων ποινών του «πόθεν έσχες», οι οποίες για τους παραβάτες μπορεί να φθάσουν ως και την κατάχωση της παράνομα αποκτηθείσας περιουσίας τους.

Το νέο «θεσμικό πακέτο» συζήτηση χτες το βράδυ ο Πρωθυπουργός με τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Απ. Κακλαμάνη και τον (αρμόδιο) υπουργό κ. Κ. Σκανδαλιδή.

ΣΥΜΦΩΝΑ με πηγές του Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός προτίθεται να εξαγγείλει δέσμη αυστηρών μέτρων οι οποίες αφορούν την αναμόρφωση του «πόθεν έσχες» και περιλαμβάνουν:

■ Ελέγχος από δικαστικούς (Άρειος Πάγος) των δηλωθέντων περιουσιακών στοιχείων, όχι μόνο των πολιτικών, αλλά και όσων υποχρεούνται, εκ του νόμου, να συντάσσουν δηλώσεις του «πόθεν έσχες».

■ Ενίσχυση με εξειδικευμένο προσωπικό (ορκωτούς λογιστές), αλλά και μέσα (κομπιούτερ, πρόσβαση στην ΣΔΟΕ κτλ.) των δικαστικών αρχών για τον ουσιαστικότερο έλεγχο του «πόθεν έσχες». Ως σήμερα τείνουν αρμοδιότητα είχε μόνον η Βουλή, η οποία χρησιμοποιούσε ορκωτούς λογιστές στον έλεγχο των «πόθεν έσχες» των βουλευτών. Ο Πρωθυπουργός αποφάσισε να επεκτείνει την αρμοδιότητα αυτή και στις δικαστικές αρχές, αφού ο έλεγχος δεν θα αφορά πλέον αποκλειστικά τους πολιτικούς, αλλά και όλους τους άλλους που είναι υποχρεωμένοι να υποβάλουν «πόθεν έσχες».

■ Εμφυλίστικη ποινή που μπορούν να φθάσουν ακόμη και στην κατάχωση της περιουσίας, σε περίπτωση απόκρυψης στοιχείων. Η πρόταση να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση ώστε να επιβληθεί και έκπτωση από το βουλευτικό αξίωμα, η οποία έπεται στο τραπέζι, απεκλείσθη τελικά μετά τη διαπίστωση ότι αντίκειται προς το Σύνταγμα.

■ Αναδρομικός και συγκριτικός έλεγχος όλων των δηλώσεων του «πόθεν έσχες», που θα επιχειρηθεί για πρώτη φορά ύστερα από 40 χρόνια, από τότε που καθιερώθηκε ο θεσμός από τον Γεώργιο Παπανδρέου. Ο αναδρομικός έλεγχος θα εισχωρήσει σε βάθος δεκαετίας, πράγμα που σημαίνει ότι θα ελεγχθούν όλες οι δηλώσεις από το 1993.

■ Ακριβής προσδιορισμός του «πόθεν», πράγμα που σημαίνει ότι η οποιαδήποτε αγορά θα πρέπει να δικαιολογείται απολύτως από τα δηλωθέντα περιουσιακά στοιχεία. Εξυπακούεται ότι θα ελεγχθούν όλες οι αγορές, αν είναι σύμφωνα με τα δηλωθέντα στο «πόθεν έσχες» περιουσιακά στοιχεία, που έγιναν από το 1993.

Ο Πρωθυπουργός επιθυμεί με την αναμόρφωση του «πόθεν έσχες» και την καθιέρωση αυστηρότερων μηχανισμών ελέγχου του να δοθεί, όπως εξήγησαν προς «Το Βήμα», οι στενοί συνεργάτες του κκ. Τηλ. Χυτήρης, Σωκ. Κορμιδής και Γ. Παπαδημητρίου (νομικός του σύμβουλου), ένα «αέλος στις κατηγορίες για χρηματισμό που εκτελούνται ολλανδών εναντίον των πολιτικών» και να επιβληθεί ένα καθιερωμένο πλήρες διαφάνειας, απαραίτητου για τον εκσυγχρονισμό του πολιτικού μας συστήματος.

Το σημαντικότερο θέμα που θα απασχολήσει το σημερινό Υπουργι-



Ο νέος γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΠαΣοΚ κ. Μ. Χρυσόχοϊδης αναχωρεί σκεπτικός από το Μέγαρο Μαξίμου μετά τη συνάντηση που είχε με τον Πρωθυπουργό, εν όψει της σημερινής συνεδρίασης του Εκτελεστικού Γραφείου του κυβερνώντος κόμματος

## Νέο ξεκίνημα υποσχέθηκε ο κ. Χρυσόχοϊδης

«ΕΝΑ ΝΕΟ ξεκίνημα στην κυβέρνηση και στο ΠαΣοΚ» υποσχέθηκε ο κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδης, ο οποίος είχε χτες την πρώτη δίωρη συνάντησή του με τον Πρωθυπουργό, μετά την εκλογή του στη θέση του γραμματέα. Όπως δήλωσε ο ίδιος εξερχόμενος του Μεγάρου Μαξίμου, η συνεργασία τους αφορούσε την επεξεργασία σειράς κυβερνητικών και κομματικών πρωτοβουλιών για το ερχόμενο διάστημα.

Ο νέος γραμματέας θα συναντάται κάθε εβδομάδα με τον Πρωθυπουργό και θα συμμετέχει στη χάραξη της πολιτικής της κυβέρνησης. Την επόμενη Τρίτη εγκαινιάζεται, μάλιστα, και ο νέος κύκλος συναντήσεων με τη συμμετοχή υπουργών, τα θέματα των οποίων θα βρισκονται στην επικαιρότητα. Ακόμη δεν έχει διευκρινιστεί ποιος υπουργός θα κληθεί πρώτος στο Μέγαρο Μαξί-

μου. Γίνεται, πάντως, σαφές ότι ο Πρωθυπουργός επιδιώκει ταχύτερους ρυθμούς στον κυβερνητικό συντονισμό και θα παρεμβαίνει άμεσα στους τομείς που παρουσιάζουν ελλείψεις ή καθυστερήσεις. Πρωταγωνιστικό ρόλο στον συντονισμό της κυβέρνησης και στη διαμόρφωση της κυβερνητικής ατζέντας έχει αναθέσει ο κ. Σημίτης στον κ. Χρυσόχοϊδη.

Ο νέος γραμματέας συνέχισε και χτες τις επαφές και συναντήσεις με τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου και ενημερώθηκε από τους γραμματείς των τομέων. Ως αυτή τη στιγμή δεν έχει ακόμη καθοριστεί η συνάντησή του με τον απερχόμενο γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής κ. Κ. Λαλιώτη.

ΣΟΦΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑ

κό Συμβούλιο θα είναι η αλλαγή του εκλογικού νόμου, ζήτημα στο οποίο ο κ. Κ. Σημίτης αποδίδει ιδιαίτερη πολιτική σημασία. Ο Πρωθυπουργός ουσιαστικά ανοίγει από σήμερα τον φάκελο της τροποποίησης του εκλογικού νόμου, προσδιορίζοντας επιπλέον και τις βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν ένα σύγχρονο εκλογικό σύστημα, που θα είναι αντιπροσωπευτικό και θα διασφαλίζει ταυτόχρονα σταθερές κυβερνήσεις.

Παράλληλα θα καλέσει σε διάλογο όλα τα κόμματα επί των προτάσεών του, ώστε εντός του Σεπτεμβρίου να υπάρξουν όσα το δυνατόν συναινετικές με τα άλλα κόμματα αποφάσεις, με στόχο να ψηφισθεί το νέο εκλογικό σύστημα. Οι εκτιμήσεις της κυβέρνησης είναι ότι η ΝΔ θα απορρίψει κάθε διάλογο για αλλαγή του εκλογικού νόμου - όπως έχει ως τώρα πράξει -, πράγμα που θα επιτρέπει στο ΠαΣοΚ να την κατηγορήσει για μικροκομματική πολιτική και διγλωσσία.

Την κυβέρνηση και το ΠαΣοΚ στον διάλογο αυτόν θα εκπροσωπήσει ο υπουργός Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλιδής (ανεπτυκτούμενος και από τον γραμματέα του κόμματος κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδη) και ο στόχος είναι να ψηφισθεί από τη Βουλή από τα 2/3 των βουλευτών, ώστε να μπορεί να ισχύσει από τις επόμενες εκλογές.

Όπως πληροφορείται «Το Βήμα», ο Πρωθυπουργός θα ζητήσει, πέραν της ύπαρξης σταθερών κυβερνήσεων, δικαιοτερη κατανομή των εδρών με αναλογικότερο σύστημα, πράγμα που σημαίνει ότι η κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να συζητήσει και το θέμα της μειώσεως του εκλογικού πλεονάζοντος κάτω από το ισχύον 3%.

Επιπλέον, σύμφωνα με πληροφορίες, στις προτάσεις του Πρωθυπουργού θα περιλαμβάνονται: η δυνατότητα εκλογικής συνεργασίας μεταξύ κομμάτων - απαγορευτική με τον ισχύοντα εκλογικό νόμο ο οποίος θέτει εκτός Β' κατανομής τον εκλογικό συνσυσπασμό -, κατάληψη των εκλογικών περιφερειών και κυρίως αυτές της Β' Αθήνας, ενώ μι-

## Τα ραντεβού του νέου γραμματέα

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ραντεβού του με μέλη της κυβέρνησης αρχίζει την προσεχή εβδομάδα κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδης για τον καλύτερο και αποδοτικότερο συντονισμό του κυβερνητικού έργου. Οι συναντήσεις του κ. Χρυσόχοϊδη με μέλη της κυβέρνησης θα γίνονται παρουσία και του Πρωθυπουργού, εν συνεχεία, όμως, ο γραμματέας του κόμματος θα συναντάται και μόνος του με υπουργούς, ή υφυπουργούς, τα θέματα των οποίων θα βρισκονται στην επικαιρότητα. Όσον αφορά την προσεχή εβδομάδα, δεν έχουν καθοριστεί οι συγκεκριμένοι υπουργοί που θα συναντηθούν μαζί του και με τον Πρωθυπουργό, αφού η επιλογή τους θα γίνει, όπως εξήγησε κυβερνητικός παράγοντας, ανάλογα «με τα θέματα που τρέχουν». Ραντεβού, όμως, με υπουργούς αρχίζει και ο Πρωθυπουργός, ο οποίος την Πέμπτη θα συναντηθεί με τους κκ. Ν. Χριστοδουλάκη, Χρ. Βερέλη, Α. Τσοκατζόπουλο, ενώ την Παρασκευή με τον κ. Φ. Πετσάκη.

Οι κκ. Κ. Σημίτης και Μιχ. Χρυσόχοϊδης συναντήθηκαν χτες επί δύο ώρες στο Μέγαρο Μαξίμου εν όψει της σημερινής συνεδρίασης του νέου Εκτελεστικού Γραφείου.

Το ΕΓ θα ασχοληθεί κυρίως με την εξειδίκευση των επί μέρους πολιτικών, ώστε τον Σεπτέμβριο, αμέσως μετά τη Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης, να συγκληθεί η Κεντρική Επιτροπή του ΠαΣοΚ με σκοπό να χαράξει και εγκρίνει την πορεία του κόμματος προς τις εκλογές του προσεχούς Μαΐου. Η συνεδρίαση θα αρχίσει με πολιτική τοποθέτηση του προέδρου του κόμματος και εν συνεχεία ο κ. Χρυσόχοϊδης θα ανακοινώσει τις βασικές αρχές του προγράμματος που περιλαμβάνει τον πολιτικό σχεδιασμό, την εξόρμηση του κόμματος προς την επαρχία, την άμεση ενεργοποίηση των οργανώσεων και τον τρόπο επιλογής των υποψηφίων βουλευτών.

Ο κ. Χρυσόχοϊδης φρόνησε και έκλεισε ραντεβού, προτού να αρχίσει η συνεδρίαση του ΕΓ, με μέλη που δεν πρόσκεινται στους εκσυγχρονιστές, όπως ο κ. Αντ. Κοτσάκης. Οι κκ. Χρυσόχοϊδης και Λαλιώτης δεν είχαν ούτε και χτες καμία επικοινωνία, παρά το γεγονός ότι ο μέχρι πρότινος γραμματέας του κόμματος επέστρεψε από τα Δολιάνα. Στον προγραμματισμό του κ. Λαλιώτη, κατά τις αμέσως προσεχείς ημέρες, περιλαμβάνεται και επικοινωνία του με τον νέο γραμματέα της ΚΕ.

### Διαξίτητοι

Αυστηρή προειδοποίηση προς τη ΝΔ να συμμετάσχει στον διάλογο για τον εκσυγχρονισμό του πολιτικού μας συστήματος και να μην τον αποφύγει «προτιμώντας την άνευ στόχων και σκοπών περιπέδεια του αργήσου της ανά την Ελλάδα» απιθύνη ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Χρ. Πρωτόπαπας με αφορμή τη συζήτηση που αρχίζει σήμερα για τη διαφάνεια. Ο εκπρόσωπος της ΝΔ κ. Θ. Ρουσόπουλος απάντησε ότι «η διαφάνεια είναι διαρκές αίτημα της ελληνικής κοινωνίας, δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ευκαιριακά για την εξυπηρέτηση μικροκομματικών συμφερόντων ούτε προσχηματικά για την άρση των αδιεξόδων της κυβέρνησης».